
Page 1 of 3 

 

กระทูถาม เรื่อง มาตรการรองรับการเปนเขตการคาเสรีอาเซียน 

กระทูถามท่ี  0358 / 2553         สภาผูแทนราษฎร  ชุดท่ี 23 ป พ.ศ.2550 

วันท่ีเสนอ 28 กรกฎาคม 2553 

คณะรัฐมนตรี  นายอภิสิทธิ ์เวชชาชีวะ นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นายนคร มาฉิม  พรรคประชาธิปตย  จังหวัดพิษณุโลก 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  นายกรัฐมนตรี (นายอภิสิทธิ ์เวชชาชวีะ) 

ช่ือผูตอบกระทูถาม นายกรัฐมนตรี (นายอภิสิทธิ ์เวชชาชวีะ) 

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ีตอบในราชกิจจานุเบกษา 

สถานภาพกระทูถาม  รัฐมนตรีตอบแลว 

ประกาศในราชกิจจานุเบกษา เลม 128 

ตอนพิเศษ 43 ง หนา 33 – 36 ลงวันท่ี 12 เมษายน ๒๕๕4 

หมายเหตุ 

 

กรณีกระทูถามท่ัวไปท่ีขอใหตอบในท่ีประชุมสภา 
โอนไปตอบในราชกิจจานุเบกษา  
ตามขอบังคับการประชุมสภาผูแทนราษฎร พ.ศ. 2551  
ขอ 162 วรรคสาม กําหนดใหกระทูถามท่ีตองตอบในท่ีประชุมสภา  
ท้ังท่ีไดรับการบรรจุและยังไมไดรับการบรรจุเขาระเบียบวาระ 
ในสมัยประชุมหนึ่งๆ เม่ือสิ้นสุดสมัยประชุมใหประธานสภารวบรวมแจง
รัฐมนตรีท่ีเก่ียวของดําเนินการตอบในราชกิจจานุเบกษาภายในสามสิบวัน 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม   

ภายใน พ.ศ. 2555 ประเทศไทยและกลุมประเทศอาเซียนจะตองผูกพันตามสัญญาการคาเสรีอาเซียน  
ซ่ึงทําใหประเทศในภูมิภาคอาเซียนตองปฏิบัติตามขอตกลง มีผลทําใหประเทศไทยซ่ึงเปนหนึ่งในประเทศสมาชิก
จะตองผูกพันและรับผลกระทบท้ังในดานบวกและดานลบ แตท้ังนี้รัฐบาลไทยยังไมมีความชัดเจนในการเตรียม
แผนการรองรับหรือมาตรการเยียวยาใหแกประชาชนชาวไทยท่ีอาจไดรับผลกระทบจากขอตกลงการคาดังกลาว  
ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

1. รัฐบาลมีมาตรการปองกันปญหาท่ีจะเกิดข้ึนกับประชาชนชาวไทยจากขอตกลงระหวางประเทศและ
อาเซียนอยางไร ขอทราบรายละเอียด 

2. รัฐบาลมีแผนท่ีจะรองรับและมีแนวทางแกไขปญหาจากกรณีดังกลาวท่ีจะเกิดข้ึนอยางไร ขอทราบ
รายละเอียด 

3. รัฐบาลมีแผนในการพัฒนาทรัพยากรบุคคลเพ่ือรองรับเขตเสรีทางการคาของกลุมอาเซียนอยางไร  
ขอทราบรายละเอียด 
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สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 
คําตอบขอท่ี 1 
  โดยภาพรวมการจัดตั้งเขตการคาเสรีอาเซียนหรือ (ASEAN Free Trade Area : AFTA) จะกอใหเกิดผลดีตอ
ประเทศสมาชิกอาเซียน ท้ังนี้ ในเชิงยุทธวิธีการดําเนินการ อาเซียนไดเปดเสรีภายใตกรอบ AFTA อยางคอยเปนคอยไป 
โดยไดเริ่มทยอยทําการเปดเสรีมาเปนลําดับตั้งแต พ.ศ.  2535 ท้ังนี้เพ่ือใหผูท่ีอาจไดรับผลกระทบมีระยะเวลาในการ
ปรับตัว และสามารถเตรียมความพรอมในการเปดเสรีท่ีมากข้ึนได และกอนท่ีจะดําเนินการเปดเสรีในระดับท่ีสูงข้ึน 
รัฐบาลโดยหนวยงานตางๆ ท่ีมีหนาท่ีเก่ียวของกับการจัดทําขอตกลงฯ ไดทําการจัดประชุมเพ่ือรับฟงความคิดเห็นจาก
สาธารณชนอยางสมํ่าเสมอ เพ่ือใหขอมูลท่ีจําเปนและกําหนดแนวทางในการเจรจาเพ่ือปองกันมิใหเกิดปญหาจากการ
เปดเสรีใหมากท่ีสุดเทาท่ีจะทําได 
  ในสวนของมาตรการในการปองกันปญหาท่ีอาจเกิดข้ึนกับประชาชนชาวไทยจากขอตกลงระหวางประเทศไทย
และอาเซียน ไดมีการดําเนินการตามมาตรการ ดังนี้ 
  1. มาตรการรองรับผลกระทบอันเกิดจากการยกเลิกโควตาภาษี (Tariff Rate Quota : TRQ) สินคาเกษตร 
22 รายการ รัฐบาลไดกําหนดแนวทางการดําเนินงานเปน 3 ระบบ ไดแก 
       1.1 ระบบการบริหารการนําเขา โดยกระทรวงพาณิชยไดรวมมือกับกระทรวงเกษตรและสหกรณ กําหนด
มาตรการแนวทางเพ่ือรองรับผลกระทบตามความออนไหวของสินคา เชน กําหนดใหเปนสินคาท่ีตองขออนุญาตนําเขา 
แสดงใบรับรองสุขอนามัย เปนตน 
       1.2 ระบบติดตามการนําเขา ในการจัดทําฐานขอมูลติดตามตรวจสอบการนําเขาสินคาเกษตรภายใตความ
ตกลงขององคการการคาโลก (World Trade Organization: WTO) ท้ัง 22 รายการ 
       1.3 ระบบติดตามตรวจสอบและประเมินผลการนําเขา โดยศึกษาวิเคราะหสถานการณความเคลื่อนไหว
ท้ังปริมาณและราคาอยางใกลชิดและรวดเร็ว เพ่ือประสานหารือแนวทางแกไขปญหาและวางมาตรการรองรับ 
  2. มาตรการปกปองจากความเสี่ยงอันสืบเนื่องมาจากการนําเขาสินคาท่ีเพ่ิมข้ึน (Safeguard Measure : SG) 
ภายใตพระราชบัญญัติมาตรการปกปองจากการนําเขาสินคาท่ีเพ่ิมข้ึน พ.ศ. 2550 หากพบวามีการนําเขาสินคาท่ี
เพ่ิมข้ึนกอใหเกิดความเสียหายอยางรายแรงตอผูประกอบการ จะสามารถใชมาตรการปกปองดวยการเรียกเก็บอากรขา
เขาเพ่ิมจากอากรปกติ การกําหนดปริมาณการนําเขา หรือการใชโควตาภาษี เปนตน ท้ังนี้จะใชมาตรการกับสินคาท่ี
นําเขาจากทุกประเทศ โดยมีระยะเวลาในการใชมาตรการไดครั้งละไมเกิน 4 ป 
  3. มาตรการตอบโตการทุมตลาด (Anti-dumping : AD) และมาตรการตอบโตการอุดหนุน (Countervailing 
Duty : CVD) ภายใตพระราชบัญญัติการตอบโตการทุมตลาดและการอุดหนุนซ่ึงสินคาจากตางประเทศ พ.ศ. 2542 
หากพบวามีการนําเขาสินคาทุมตลาด หรือมีการอุดหนุนการสงออกมาประเทศไทย ทําใหอุตสาหกรรมภายในผูผลิต
สินคาของไทย ไดรับความเสียหายจะสามารถใชมาตรการกับเฉพาะประเทศผูผลิตหรือผูสงออกสินคาทุมตลาดหรือ
อุดหนุนมายังประเทศไทย โดยกําหนดมาตรการ 5 ป และสามารถตออายุไดอีกคราวละไมเกิน 5 ป  
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คําตอบขอท่ี 2  
  ในกรณีท่ีขอตกลงการเปดเสรีทางการคาไดกอให เ กิดผลกระทบตอประชาชนนั้น รัฐบาลใหจัดตั้ ง
คณะอนุกรรมการกํากับดูแลการเจรจาความตกลงการคาเสรี ซ่ึงไดแตงตั้งคณะทํางานข้ึนมาโดยเฉพาะเพ่ือดูแลการ
เยียวยาแกผูท่ีไดรับผลกระทบ และคณะทํางานดังกลาวมีประธานผูแทนการคาไทย เปนประธานและมีหนวยงานท่ี
เก่ียวของเปนกรรมการ ไดแก กระทรวงพาณิชย กระทรวงการคลัง กระทรวงเกษตรและสหกรณ กระทรวงแรงงาน 
รวมท้ังภาคเอกชนและผูทรงคุณวุฒิ โดยคณะทํางานฯ มีหนาท่ีศึกษาและประเมินผลกระทบในทางลบ รวมท้ังพิจารณา
มาตรการเยียวยาผูไดรับผลกระทบในทางลบ ตลอดจนบูรณาการมาตรการเยียวยาของหนวยงานตาง ๆ ใหสอดคลอง
กัน    
  ปจจุบันมาตรการเยียวยาทางการคาหลักมี 2 มาตรการ ไดแก โครงการชวยเหลือเพ่ือการปรับตัวของภาคการ
ผลิตและภาคบริการท่ีไดรับผลกระทบจากการเปดเสรีทางการคา ซ่ึงดําเนินการโดยกระทรวงพาณิชยและกองทุนปรับ
โครงสรางการผลิตภาคเกษตรเพ่ือเพ่ิมขีดในการแขงขันความสามารถของประเทศ ซ่ึงดําเนินการโดยกระทรวงเกษตร
และสหกรณ อีกท้ังผูไดรับผลกระทบอาจเขารวมโครงการภายใตแผนแมบทการเพ่ิมประสิทธิภาพและผลิตภาพของ
ภาคอุตสาหกรรม พ.ศ. 2551 - 2555 ซ่ึงดําเนินการโดยกระทรวงอุตสากรรมไดอีกทางหนึ่ง 
  นอกจากนี้ รัฐบาลยังมีโครงการชวยเหลือเพ่ือการปรับตัวของภาคการผลิตและภาคบริการท่ีไดรับผลกระทบ
จากการเปดเสรีทางการคา หรือกองทุนเขตการคาเสรี (Free Trade Area : FTA) โดยมีกรมการคาตางประเทศ 
กระทรวงพาณิชย เปนหนวยงานรับผิดชอบ 
คําตอบขอท่ี 3 
  แผนงานในการพัฒนาทรัพยากรบุคคลนั้นรัฐบาลโดยกระทรวงศึกษาธิการไดจัดตั้งคณะกรรมการระดับชาติ
เพ่ือขับเคลื่อนความรวมมือดานการศึกษาในอาเซียนสูการบรรลุเปาหมายการจัดตั้งประชาคมอาเซียนภายใน พ.ศ.  
2558 โดยมีรัฐมนตรีวาการกระทรวงศึกษาธิการเปนประธานและมีหนวยราชการตาง ๆ ท่ีเก่ียวของเปนกรรมการ 
คณะกรรมการนี้มีหนาท่ีกําหนดทิศทางการพัฒนาบุคลากรและใหความรูกับภาคสวนตาง ๆ เพ่ือรองรับการกาวไปสู
ประชาคมอาเซียน โดยไดมีการพัฒนาหลักสูตรอาเซียน รวมท้ังจัดตั้งหองสมุดและศูนยอาเซียนศึกษาของโรงเรียนใน
สังกัดสํานักงานคณะกรรมการการศึกษาข้ันพ้ืนฐาน กระทรวงศึกษาธิการ จํานวน 54 แหงท่ัวประเทศ นอกจากนี้ใน
ระดับอุดมศึกษาไดมีการจัดทํายุทธศาสตรอุดมศึกษาไทยในการเตรียมความพรอมสูการเปนประชาคมอาเซียนใน  
พ.ศ. 2558 โดยสํานักงานคณะกรรมการการอุดมศึกษาอีกดวย  
 นอกจากนั้น ในสวนของกรมพัฒนาฝมือแรงงานก็ไดใหความสําคัญในเรื่องนี้ โดยไดมีการจัดการสัมมนา
ขาราชการและภาคเอกชนท่ีเก่ียวของซ่ึงไดรับการสนับสนุนของจากกระทรวงการตางประเทศดวย 
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